

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE



Bandas de Guerra

Decíamos en nuestro artículo de 13 del actual que ascender a los cabos de banda que cuentan en la actualidad doce años de servicio en nada gravaría al presupuesto de Guerra, puesto que tales clases devengan el sueldo del empleo superior inmediato y demás emolumentos concedidos, y, sin embargo, el buen servicio ganaría.

Es desconcertante para un educado de banda notar que en la agrupación en que ha ingresado, por su afición y por el entusiasmo juvenil, que hace ver en las bandas de los regimientos a aquellos héroes que con sus toques de corneta y tambores condujeron a los ejércitos a la victoria, no existen sargentos, clase tan primordial y arraigada en nuestras instituciones militares, que su desaparición o cambio de divisas destruiría una leyenda tan favorable a dicho empleo, españolizado, pero de arraigo legionario.

Basta echar un vistazo por el escalafón de estas clases humildes, pero patriotas y disciplinadas, para comprender que en muchos años no podremos ver lucir las divisas de sargento en los brazos de los maestros de banda; pero, sin embargo, el presupuesto contará con un número de cabos de banda, con sueldo de sargento, suficiente para que cada regimiento de línea pudiera llevar al frente de la banda de cada batallón un sargento con sus divisas, que, al mismo tiempo que avivaba la interior satisfacción, atendía al bien del servicio.

Es una mejora que pedimos, que caeaja perfectamente en la política económica del Gobierno, y que el ilustre general Fernández de Heredia acogerá con cariño, dándole forma y favoreciendo a unos humildes veteranos.

A. X. X.

La cuestión de Tánger

PARIS.—El «Matin» publica la siguiente información:

«Las negociaciones que, tiempo ha, se iniciaron entre España y Francia acerca del Estatuto de Tánger, y que, en estos últimos meses se han llevado discretamente por la vía diplomática, parecen que están en vísperas de llegar a satisfactorio término, pues ambos países casi están de acuerdo ya, respecto a las concesiones que han de hacerse a España para que ésta tenga más activa intervención en la administración de dicha zona internacional.

Tan pronto como quede completo el acuerdo entre España y Francia, será entonces posible llevarlo a conocimiento de Inglaterra e Italia con objeto de atender las demandas formuladas por el Gobierno de Roma al efecto de tener en Tánger una representación más en armonía con los intereses italianos. Esto ha de constituir, indudablemente, el punto primero que trate el nuevo embajador de Francia en Roma, señor De Beaumarchais, en sus próximas conversaciones con el señor Mussolini.»

Marruecos

INFORMACION DE MELILLA

MELILLA.—Procedente de Alhucemas, ha llegado a esta plaza la primera bandera del Tercio, que manda el comandante señor Goyenechea.

Ha comenzado a funcionar una escuela para la enseñanza de capataces y obreros agrícolas, bajo la dirección del ingeniero agrónomo Sr. Cremalea.

Cerca del zoco del Jemis de Tensaman ha aparecido una pantera, que ha causado destrozos en el ganado. Fuerzas del primer tabo de Regulares, que manda el comandante Sr. Sastre, realizaron una batida. Dicho tabo ha marchado a Targuist en tres etapas.

Se ha dispuesto que marchen a Tetuán los coroneles de Intendencia, Sanidad, In-

tervención y Artillería designados para jefes de los respectivos servicios.

NOTICIAS DE TETUAN

TETUAN.—Continuamente, los hechos demuestran la garantía absoluta de la pacificación de nuestro Protectorado. Así lo comprueba una vez más la excursión cinegética efectuada por setenta y seis personas, que organizaron una importante cacería por la región del Kuf, enclavada en la cabida del Haus, siendo agasajados los cazadores por el Chej y poblados de ésta. Se cobraron 14 jabalíes, 127 conejos, siete chacaes, varios gatos monteses y centenares de perdices, palomas y gallinas salvajes. Los indígenas ofrecieron a los excursionistas albergue durante la noche, y el Chej del Kuf le regaló un toro.

Por las Intervenciones militares, se han recogido 12 fusiles de diversos sistemas.

En el barrio de la Alezaba, el paisano Antonio Hernández, que se encontraba ebrio, promovió un escándalo, acometiendo a la pareja de guardias que fué a detenerlo.

Se ha creado un nuevo Negocio de censura previa en el cuartel general, encargándose de la dirección del mismo el teniente coronel de Estado Mayor D. Martín Prate.

Se activan las obras del embellecimiento de la ciudad, ya que es probable que los viajeros iberoamericanos que asistan a la próxima Exposición de Sevilla vengan a visitar esta plaza.

La reforma del Calendario

GINEBRA.—El Comité encargado por la Sociedad de Naciones de estudiar la reforma del calendario ha recibido unos 200 proyectos.

Los tipos más recomendados son los que instituyen sea el año de doce meses, de ellos cuatro de treinta y un días y ocho de treinta, y de trece meses de veintiocho días.

Lo que preocupa, sobre todo, al Comité es la cuestión de fijar la fiesta de Pascua de Resurrección. Los países están de acuerdo en dicho punto; pero se necesita el consentimiento de las iglesias. Se escogió el segundo domingo de abril, y se podría introducir la reforma sin esperar a la del calendario. La Pascua oscilaría, por lo tanto, entre el 9 y el 15 de abril.

Entrega de reales despachos

EN EL CUARTEL DEL INFANTE DON JAIME

Esta mañana, a las once, ha tenido lugar en el cuartel del Infante D. Jaime el acto de entregar los reales despachos a un general y varios jefes ascendidos por elección, y que figuran en el cuadro de 1926.

Los que han alcanzado dicha recompensa y se hallan en Madrid son el general de brigada D. Luis Orgaz, de Infantería; el coronel de Intendencia Sr. Gallego, los tenientes coroneles Ungria, de Estado Mayor, Valcárcel, de Ingenieros, y Gómez Ulla, de Sanidad Militar, y los comandantes don Arnaldo Fernández y D. Juan Plaza Ortiz.

El acto, que se efectuó en el patio central del cuartel, comenzó leyendo los reales despachos el coronel Sr. Sáenz de Retana. Después, el ex vocal del Directorio, general de división del Arma de Caballería, D. Francisco Ruiz del Portal fué entregándose a todos los agraciados, pronunciando luego ante ellos unas frases realizando el motivo porqué han ascendido, y felicidades.

Terminó el acto desfilando ante los ascendidos un batallón del regimiento de Infantería Saboya, número 6; una compañía del Centro Electrotécnico y secciones de Intendencia y Sanidad.

A la ceremonia asistieron, entre otros, los generales de Infantería Bргуete (Manuel), Villegas y Balmes; de Caballería, Sarabia; de Artillería, Flórez; de la Guardia civil, Juliá, y el director de la Escuela de Estado Mayor, Benítez. También asistieron nutridas representaciones de jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la guarnición.

FIN DE UN VUELO

Llegada de dos avionetas

Después de varios días de viaje y de algunas incidencias de que nos han dado cuenta las Agencias extranjeras, han llegado a Madrid las avionetas adquiridas en Inglaterra por el Real Aero Club de España.

Según nuestras referencias, las avionetas salieron del aeródromo de Gamonal, de la ciudad de Burgos, tripuladas por el comandante Sr. Belloc y el teniente D. Juan Antonio Ansaldo, quienes, tras dos horas de magnífico vuelo, llegaron a la vista de la corte, encontrándose con la desagradable sorpresa de que una densísima niebla envolvía a Madrid, hasta el extremo de que era imposible orientarse para aterrizar.

Imposible de todo punto les fué a ambos pilotos tomar tierra, ni en el campo de Cuatro Vientos ni en la Escuela de Aviación Militar de Getafe, por ser en extremo peligroso un aterrizaje en aquellas condiciones.

Tanto el comandante Sr. Belloc como el teniente Ansaldo estuvieron, durante cerca de una hora, buscando por las inmediaciones de la capital, buscando lugar a propósito para descender.

El teniente Ansaldo, volando a regular altura por las cercanías del Real Sitio de El Pardo, vió un hueco mas que suficiente, y aterrizó muy inmediato a Puerta de Hierro, desde donde se avisó telefónicamente a Cuatro Vientos para que saliera personal y elementos que recogiera la avioneta.

En cambio, el comandante Sr. Belloc no tuvo tanta suerte como su compañero, y hubo de tomar rumbo a Alcalá de Henares, donde aterrizó, sin novedad, en el aeródromo de aquella localidad.

Hablando uno de nuestros compañeros con el comandante aviador Sr. Rementería, éste dijo que el tipo de avionetas adquiridas por el Real Aero Club habían sido adoptadas hace ya mucho tiempo por todos los Aero Clubs de Inglaterra, Estados Unidos y Alemania, por ser sus condiciones ideales para la enseñanza y vuelos de turismo.

Las características de las avionetas inglesas Haviland-Moth son sencillísimas, ya que sus planos sustentadores y su cuerpo central son extremadamente reducidos; llevan un motor de 80 caballos modelo Cirrus, de refrigeración por aire, de cuatro cilindros en línea, y desarrolló una velocidad de 120 kilómetros por hora.

El Real Aero Club de España ha adquirido estos aparatos al precio de 24.000 pesetas cada uno para intensificar la propaganda aérea y estimular la enseñanza.

La animación en las inmediaciones del Aero Club, establecido en la calle de Sevilla, era tan enorme, que fué preciso reclamar parejas de guardias urbanos que contuvieran al público.

Obedeciendo esta aglomeración a que la Junta directiva del Aero, para demostrar la movilidad, poco peso y fácil manejo de las avionetas adquiridas, ordenó a Cuatro Vientos que le fueran plegadas las alas a la que había traído hasta Madrid el teniente Ansaldo—operación que se realizó en cinco minutos—y que, arrastrada por una camioneta, se la trasladara a la calle de Sevilla.

Así se cumplieron las órdenes, y la avioneta del teniente Ansaldo, con sus alas plegadas, fué contemplada por todos los transeúntes que discurrían por la citada calle.

Banquete al general Núñez de Prado

Anoche celebró en el Palace Hotel una comida en obsequio del general Núñez de Prado, gobernador de Guinea. Aunque en principio se trató de limitar las invitaciones al acto a las personas que habían convivido con el general en la colonia, asistieron muchos comensales, dadas las simpatías y admiración con que cuenta en Madrid el general

Núñez de Prado. El conde de Leiva ofreció el banquete.

El capitán Jiménez habló por la patrulla «Atlántida», que fué en vuelo hasta Fernando Póo, y don Antonio Pérez, en nombre de los habitantes de aquella colonia. El general gobernador dió las gracias por el homenaje que se le rendía; hizo el resumen del estado actual de la colonia, de la única colonia, que, por ser única, reclama más atenciones.

En todos los discursos sonó la nota optimista, habiendo aludido el general gobernador, a lo que había que hacer para poder darle el nombre de colonia española a aquella isla. En la sobremesa subrayó sus opiniones, que debe conocer íntegramente el Gobierno para que sus gestiones correspondan a sus deseos.

La autopista Madrid - Valencia

La Delegación de Prensa, Publicidad y Propaganda de la Sociedad Autopista Madrid-Cuenca-Valencia ha editado un lujoso folleto, que contiene una ligera descripción del proyecto definitivo de la autopista, entregado al ministro de Fomento.

En el mismo libro figuran la Memoria y estatutos de la Sociedad concesionaria, biografías, retratos, autógrafos, opiniones, paisajes y riquezas de las tres provincias interesadas en el proyecto.

Las principales opiniones son del presidente del Consejo, ministro de la Gobernación, Fomento, Hacienda y Trabajo, directores generales de Agricultura, Deuda, Comunicaciones y Comercio, Industria y Seguros, alcaldes de Madrid, Cuenca y Valencia, arzobispo de Valencia y obispos de Madrid-Alcalá y Cuenca. También hay opiniones de algunos directores de periódicos de las tres citadas provincias.

El contraalmirante señor Núñez, herido en un accidente

GIJÓN.—Cuando en las primeras horas de la noche regresaba, en automóvil, de Simió, donde pasó la tarde, el contraalmirante don Francisco Núñez, a quien acompañaban el segundo comandante de Marina, señor Fernández Lereña, y el alcalde accidental, don Juan Valdés, en la inmediaciones del río Piles se reventó un neumático, y, al frenar, fué despedido del coche el señor Núñez, quien resultó con la pierna derecha fracturada.

Sus acompañantes no sufrieron lesión alguna.

El señor Núñez fué asistido en la Casa de Socorro, y luego trasladado a su domicilio.

Residía aquí con su familia, accidentalmente, y se proponía marchar en breve a Madrid.

Las reclamaciones por el impuesto de cédulas personales

En la «Gaceta» se inserta un decreto que dispón lo siguiente:

«El artículo 29 de la Instrucción de 4 de noviembre de 1925 para la exacción del impuesto de Cédulas personales quedará redactado así:

«Del 16 al 31 de enero resolverán las Comisiones provinciales las reclamaciones de que queda hecho mérito. Contra estos acuerdos cabrán las que autoriza el artículo 215 del Estatuto provincial.

Durante los quince días hábiles siguientes al de la publicación en la «Gaceta de Madrid» del presente Real decreto podrán los interesados a quienes no se hubiese admitido sus reclamaciones, tanto en los Tribunales provinciales de lo Contencioso-administrativo correspondientes, reproducirlas ante estos últimos, que las substanciarán con arreglo al artículo 41 del reglamento de procedimiento en las reclamaciones económico-administrativas de 29 de julio de 1924.»

La Conferencia Panamericana

LA HABANA.—En la sesión celebrada por la Conferencia Panamericana se ha procedido a la elección de los miembros que han de constituir ocho Comisiones, una de las cuales se dedicará especialmente a organizar la Unión Panamericana, y ante la cual han de informar los peritos juriscónsultos que asistieron a la última Conferencia, celebrada en Rio de Janeiro.

Durante el debate sobre el empleo del arbitraje para solucionar los conflictos internacionales, el delegado de Cuba, Sr. Ortiz, propuso que se aplazara el empleo en América de este sistema hasta tanto que se puedan comprobar los resultados que se obtienen del mismo en Europa.

PRECAUCIONES YANQUIS

LA HABANA.—Aunque el programa actual de la Conferencia Panamericana ha sido fijada de antemano por resolución ratificada por parte de cada Gobierno, ante cualquier Comisión, sin aviso previo, así como en cualquier sesión plenaria de la Conferencia, podrán ser discutidas nuevas cuestiones, siempre que las dos terceras partes de los delegados estén conformes con ello.

Según los círculos oficiosos norteamericanos, el Gobierno de los Estados Unidos, que ha previsto posibles dificultades en este punto, envió a La Habana una Delegación mucho más importante que la que participó en representación suya en la Conferencia de Versalles.

Hughes, presidente de la Delegación de los Estados Unidos, es, evidentemente, su personalidad más importante de la Conferencia Panamericana; pero ha iniciado en no desempeñar más que un papel muy modesto, a fin de evitar cuanto pudiera sugerir la idea de que los Estados Unidos quieren dominar en la Conferencia o ejercer una presión cualquiera sobre las representaciones de determinadas Repúblicas americanas.

La prueba de esto quiere verse en que cuando, el martes pasado, se trató en la Conferencia de si las sesiones de las Comisiones debían ser o no públicas, se esperaba una enérgica oposición a lo primero por parte del representante norteamericano, señor Hughes; pero la sorpresa de todos los miembros de la Conferencia fué grande, al ver que dicho delegado no hacía objeción alguna a la propuesta de publicidad de las sesiones. Hughes, en lugar de mostrarse conforme con esas manifestaciones, dirigió elogios a los dos miembros de la Conferencia que habían propuesto la idea primitiva, o sea que fueran públicas las sesiones de las Comisiones.

Además, al serle ofrecida la presidencia de la Comisión panamericana, Hughes se negó a aceptarla, y propuso para desempeñar ese puesto al Sr. Honorio Puirredón, delegado de la Argentina, el cual igualmente se negó a aceptar la designación.

Finalmente, fué nombrado para ocupar la presidencia de la citada Comisión el señor D. Enrique Olaya, representante de Colombia.

La presidencia de la Comisión de codificación de la ley internacional pública fué adjudicada a D. Gustavo Guerrero, delegado de la República de El Salvador.

El apoyo que el Sr. Hughes prestó al señor Guerrero para que fuera designado para la presidencia de esa Comisión tiene bastante significación, pues el Sr. Guerrero está considerado como uno de los más irreductibles enemigos de la política de los Estados Unidos, en lo que se refiere a los problemas de la América latina.

Todo demuestra—acaba diciendo el corresponsal de la Agencia Reuter—que, o bien los temores que se abrigaban al principio acerca de la actitud de los Estados Unidos eran infundados, o dicho país ha cambiado de táctica, y ha renunciado a ejercer su hegemonía actual en la Conferencia de La Habana.

Las galeradas han sido revisadas por la censura

Influencia del poder naval en la historia del Japón

Por el capitán de navío don Fernando Carranza. (Continuación.)

El almirante Hito atacó a la escuadra china con constantes ataques de torpederos, al mismo tiempo que tropas desembarcadas fuera del alcance de las baterías las tomaban de reves, concluyendo por rendirse el almirante Ting para evitar más efusión de sangre; pero suicidándose en su cámara, conducta que imitaron algunos de sus comandantes.

La plaza de Port-Arthur cayó también en poder de los japoneses. En esta campaña se dió a conocer la Marina japonesa, no sólo por su bravura, sino por su excelente instrucción. Los ataques de sus torpederos, en el rigor del invierno, en aquel clima tan crudo, dió lugar a muchos casos de tripulantes helados en sus puestos en cubierta, y en el propio país pasó a ocupar un puesto principal del secundario que hasta entonces ocupaba tras el Ejército, a las órdenes de cuyo general en jefe habían operado al principio sus almirantes.

Desgraciadamente, los egoísmos crueles de la política esterilizaron los frutos de su victoria, y, uniéndose, Alemania, Francia y Rusia les obligaron, por las manidas razones de siempre, del equilibrio internacional, etc., etc., a abandonar a China, Port-Arthur, Wei-ha-wei, etc., etc., sin perjuicio de que, poco tiempo después, esas mismas naciones, presionando a los chinos, ocupaban: Rusia, a Port-Arthur, que tanta sangre había costado conquistar a los japoneses; Alemania, la hermosa bahía de Kiawchow, en la península de Sangthung, e Inglaterra, para no destruir tampoco el equilibrio, se instalaba en Wei-ha-wei, mientras Francia lo hacía en Kwangchowan.

Los diez años que había de transcurrir entre esta guerra con China (1894) y la

siguiente con Rusia los emplearon los japoneses, con inteligencia y perseverancia, en prepararse para ella naval, militar y diplomáticamente. Sus arsenales de Yokosuka, en el golfo de Tokio, próximo a la capital y a la capital comercial de Yokohama; el de Kure, en el fondo del mar Interior, que abraza las tres islas principales de Hondo, Xikoko y Kiu-Xiu, una posición estratégica formidable, mar con tres canales de salida, hondables, fácilmente defendibles, y encerrando, además del citado arsenal, grandes centros industriales y regiones mineras; el arsenal de Sasebo, en la isla más al Sur de Kiu-Xiu, defendido por varias islas, que lo cubren, y dispuesto para atender las necesidades de una escuadra que operase en las aguas del mar de China; el arsenal de Maizuru, en el mar del Japón, como base de la escuadra que operase contra Vladivostok, o para reparar la que se batiese en aquel mar o en el estrecho de Corea; sus Comisiones en el extranjero, citados aquellos países, como Inglaterra, Alemania, Norteamérica, etc., donde podían instruirse y adquirir los últimos progresos militares, seleccionando con verdadero acierto lo mejor de todo, así como los mejores profesores e instructores que aportaban a su país, con espléndidos sueldos y considerables raciones; todo, en fin, fué concienzudamente preparado, firmando el pacto con Inglaterra para el caso en que Alemania y Francia quisiesen asistir a Rusia.

Y, cuando llegó el momento oportuno, la guerra se produjo, e imitando las lecciones de la guerra naval de Inglaterra, llevaron la guerra desde el primer momento al frente del enemigo, sin esperar la declaración de guerra, atacando a la escuadra rusa, concentrada en Port-Arthur, y a los cruceros fondeados en Chemulpo, y dejándolos aislados en Vladivostok.

No cabe en esta conferencia seguir paso a paso esta campaña, la más decisiva y mejor planeada y llevada a cabo de todas las modernas; sería preciso varias dedicadas exclusivamente a estudiarla.

(Continuará.)

ELECTROLUX

Aspiradores de, polvo para cuarteles, Hospitales militares y particulares

El único Aspirador que le asegura una limpieza higiénica y perfecta

ELECTROLUX, S. A.

Avenida del Conde de Peñalver, 14. Madrid

Sucursales en toda España

Asamblea Nacional

SESION PLENARIA

A las cuatro menos veinte se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. Yanguas. En el banco azul toman asiento los ministros de Gracia y Justicia, Marina, Fomento e Instrucción pública.

EL DEBATE ECONOMICO

Continúa en esta sesión el debate económico comenzado en las anteriores.

El Sr. González Llana trata de la industria siderúrgica.

Se inicia un debate, en el cual intervienen los Sres. Picavea, Vellando, Prats y Merello.

El Sr. Gay habla de la capacidad de adquisición de la población española, que es muy escasa, y opina que no se debe exceder el grado normal de la producción industrial por esta falta de consumo, porque cuando ocurre, por ejemplo, el caso de la supercapitalización debida a la guerra, unas industrias ahogan a otras, porque el consumo sigue siendo el mismo.

Hablan después los Sres. Rosillo y Flores de Lemus, ocupándose de la necesidad de un Arancel proteccionista.

Con la intervención del conde de los Andes, se termina esta primera parte de la sesión.

SE REANUDA LA SESION

El Sr. Bernades se ocupa del asunto de la seda en España.

Sobre este mismo asunto hablan los señores Gual, marqués de la Frontera y Baamonde.

El Sr. Castedo habla de las bases del Arancel de 1906 y del Arancel de 1922, extendiéndose en un estudio técnico del asunto, con gran copia de datos económicos. Se ocupa de los valores de importación y exportación y de las diferentes tarifas, leyendo datos de los gravámenes de diferentes artículos, comparándolos con los que rigen en otros países.

El ministro de Hacienda se ocupa de la economía nacional. Dice que los ingresos aumentan continuamente, y que es de esperar que en un número de años relativamente corto, podrá ser cancelada la Deuda.

A continuación habla el ministro de Fomento, ocupándose especialmente de la agricultura y de los transportes. Señala los defectos de estos últimos y la forma de remediarlos.

El presidente del Consejo pone fin con su discurso a este período de plenos.

Telegramas del extranjero

España en la Exposición Internacional de Prensa

COLONIA.—Ha llegado el jefe de la Oficina de Información del ministerio de Estado de España, don Eduardo Danis, con el arquitecto don Javier Barroso.

MILITARES

LAS STILOGRAFICAS "TRANSO TANK"



Ofrecen absoluta garantía en la escritura. Irrompibles. Simplicidad para llenarlas, Depósito transparente y de mucha capacidad de tinta. Modelo de Plumaz que usan SS. MM. los Reyes y Altezas Reales. Exposición y venta: Librería Fe, Puerta del Sol, 15. MADRID

so, con objeto de estudiar sobre los temenos de la futura Exposición Internacional de Prensa la forma de participación de España en el citado certamen.

Ambos señores fueron recibidos en la estación por el cónsul honorario de España, un representante del Municipio de Colonia y numerosos periodistas.

Los señores Danis y Barroso permanecerán en Colonia tres o cuatro días y regresarán directamente a España.

El nuevo ministro de Guerra en el Parlamento

BERLIN.—El nuevo ministro de la Guerra ha intervenido en el debate parlamentario, defendiendo la Reichswehr de los ataques de los socialistas diciendo que estaba dispuesto a contestar adecuadamente a las acusaciones de aquéllos.

La Princesa Beatriz, a España

LONDRES.—La Princesa Beatriz, madre de la Reina de España, ha salido de esta capital para Tilbury, en cuyo puerto embarcará con destino a Gibraltar, desde donde se trasladará a Málaga para pasar en dicha capital española el resto del invierno.



Niebla en Madrid

Según informes periodísticos, los londinenses soportan a estas horas una espesa niebla que por allá denominaban «puré de guisantes».

También por acá tenemos los madrileños nuestro correspondiente «puré», que si no es de guisantes será de otra leguminosa cualquiera, ya que los efectos son muy parecidos, tanto para la circulación, como para las vías respiratorias de los transeúntes.

Gran parte del día de ayer y toda la noche Madrid ha estado envuelto en una espesa niebla. El fenómeno ofrecía grandes peligros, ya que no era posible divisar nada más allá de los diez metros; por la noche el alumbrado público y de los comercios y los faros de los automóviles daban a las calles y paseos un aspecto fantástico. Los vehículos no cesaban de hacer sonar sus bocinas y en algunos sitios de tránsito copioso y obligado se doblaron las precauciones para evitar accidentes. Con la niebla ha coincidido un descenso bastante sensible en la temperatura.

Esta madrugada persistía el fenómeno meteorológico con bastante intensidad.

PEDID SIEMPRE CONSERVAS ULEGIA. 1.000.000

Zapatería de Román Rico. Calzados de todas clases. Especialidad en medidas. Construcción manual. Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y de la Real Institución Cooperativa para Funcionarios del Estado, Provincia y Municipio. Calatrava, 32, Madrid

Telegramas de provincias

Un cementerio ibérico

ALCOY.—Trabajando en la partida de la Huerta Mayor para la apertura de un calle que corresponde a la zona del ensanche, ha sido encontrado un cementerio ibérico. Los entierros, que se encuentran a bastante profundidad, están cubiertos con tapas de barro de considerable diámetro; otros cadáveres están en urnas completas de barro.

La autoridad judicial se hizo cargo de los hallazgos y ordenó su traslado al hospital, donde serán debidamente examinados.

Parece que hace tiempo, y en lugar próximo, aficionados encontraron restos de valor arqueológico.

Es de suponer que la Junta Superior de Excavaciones dispondrá que personas competentes reconozcan todo lo encontrado y hagan las necesarias excavaciones para descubrir todo el cementerio ibérico.

¿El Rey a Portugal?

SALAMANCA.—El cónsul de Portugal en esta manifestó que durante su estancia en la vecina nación se entrevistó con varias personalidades y gestionó el pronto comienzo de la construcción del puente internacional de Vega Terrón.

El cónsul conferenció con el general Triunfante, presidente de la Junta autónoma de la carretera.

Este, le dijo que para que el puente internacional fuera aprobado por el Gobierno portugués, el plan debe presentarse lo antes posible al Consejo Superior de Obras públicas, con objeto de que coincida la colocación de la primera piedra con el próximo viaje del Rey a Portugal, con cuyo motivo se organizarán solemnes fiestas.

Un álbum para Rey

BARCELONA.—Se encuentra en esta ciudad el caricaturista argentino Ramón Columba, que trae un artístico álbum

que dedican al Rey de España los políticos y escritores de la Argentina. Columba es director de la publicación en colores «Páginas de Columba».

En el álbum colaboran especialmente escritores tan destacados como Ricardo Rojas, Leopoldo Lugones, Antonio Sagarna, David Peña, Angel Sojo, Marcos Avellaneda, Alfonsina Stormi y otros.

Hay un autógrafo del presidente de la República Argentina, señor Alvear, que dice lo siguiente:

«Accedo complacido al pedido de «Columba» porque considero que la expresión de respeto y el cariño que el presidente de la República Argentina profesa a España y a su Rey no debe faltar en un álbum donde un grupo de intelectuales americanos estampará el elogio de aquella gran nación y su digno Soberano y donde el comentario gráfico adecuado será hecho por un verdadero artista del humorismo porteño».

MILITARES

Para comer bien y barato. SPIEDUM

Pi y Margall, 5. Almuerzos, cuatro y seis pesetas. Visitad el salón de té. El preferido de las familias. Jueves y sábados, té de moda.

GUARDIA CIVIL

INGRESOS.—Lo obtienen, con destino a las Comandancias que se indican, los aspirantes:

Para Infantería.—Jesús García Álvarez y Ramón Herná Rodríguez, a Navarra; Inocencio García Martín y Serafín González Barrios, a Oviedo; Alfonso Larred y Eusebio Varela Moreno, a Alava; Manuel Moreno Pérez, Julio Losada y José Sánchez, a Huesca; José Palacios Alcázar y Francisco Frías Javaloyes, a Tarragona; Juan Barceló Gomila, a Gerona; Luis Fernández Rasillo, Luis Valdivia Valle, José Magallo

Martínez, Demetrio Merchán Arroyo, Ramón Cutillas Pérez e Hilario Gallego Navarro, a Lérida; Angel Puebla Ibáñez, a Teruel; Prudencio Izquierdo, a Soria; Tomás Bernal Bonet, Jaime Portel Boré, Pompeyo Miguel Saiz, Francisco Ibáñez Rodríguez, Bienvenido Esteban Aldea, Plácido Manzanares Martín, Francisco González Cabrera y Francisco Agea Castellano, al 21 Tercio; Eduardo Magide Rodríguez, Frutos Sanchidrián Martín, Fermín Sánchez Mateos, D. Victoriano Villa Rivera, Rafael Villar Sánchez, José García Blanco, Rafael Borrego Bonet, Sebastián Martínez Barrios, Esteban Carnicero Gracia, Luis González Romo, Víctor Cordero Sánchez, Valentín Ribas Velarde, Agapito Fuentes, Manuel Martínez Chizano, Virgilio Valero Lerín, Sixto Roche Jimeno, Agustín Bretos Ezeza, José Cendreo Borreguero, Jesús Domínguez Macaya, Juan Ferrer Escuela, Marcelo Martín Morales, Atanasio León Pérez y Gerardo Ramírez Jiménez, al 26 Tercio.

Para Caballería.—Los aspirantes siguientes: D. Plácido y D. Armando Erenas Arnan y Antonio Navarro Sánchez, al cuarto Tercio; D. Miguel Torres Cereceda, al 27 Tercio; Olegario Raposo y Sebastián Domínguez López, a Tenerife; Francisco Godoy Rodríguez, Ramón Iglesias Melis, Angel Moril Ruiz, Manuel Jiménez Berrocal, Juan Dumas Herrera, Alejandro Márquez Fernández, José Ahullana Guas, Francisco de Zayas Villalta, Amador Morales Alejo, Francisco Pérez Pérez, Juan Lirio Lara, Zenón Gómez Rodríguez, Miguel Navarro Fernando, Carlos Calvo Novella, Tomás García Capilla y Luis Badas Rodríguez, al 21 Tercio.

Para corneta.—Julán Garrido Sánchez, a Navarra, y José Ortiz Vesga, a Guadaluajara.

Para trompeta.—Francisco Alonso Pérez, a Logroño.

LOS COMUNISTAS

Escándalo en la Cámara francesa

LA SESION HUBO DE SER SUSPENDIDA POR DOS VECES

PARIS.—Con motivo de una interpelación planteada por el diputado comunista Paul Faure, acerca de los disturbios acaecidos en París el pasado agosto, con ocasión de las manifestaciones de protesta contra las ejecuciones en los Estados Unidos de Sacco y Vanzetti, se produjo un violento escándalo en la Cámara, por haber acusado el orador a la Policía la culpa de los sucesos.

Los diputados de la derecha y el centro, y algunos radicales-socialistas, protestaron energicamente contra tales acusaciones, cruzándose entre éstos y los de la extrema izquierda frases duras, y hasta amenazas.

Después de una breve intervención del ministro del Interior, quien se limitó a decir que extremaría su cortésia no contestando al Sr. Faure, se reprodujo el escándalo, ya con caracteres de verdadero tumulto, y el presidente se vió obligado a suspender la sesión.

Al reanudarse, media hora después, unas palabras del Sr. Tainger, pidiendo al Gobierno medidas contra los excesos comunistas, nuevamente originaron protestas airadas, voces y amenazas, que degeneraron en otro gran escándalo, y, por segunda vez, fué levantada la sesión, aplazándose el debate, tan desgraciadamente comenzado, hasta el viernes de la semana próxima.

Esas reuniones los originales, aunque no se publican.



LOS MEJORES MUEBLES PARA OFICINA "MUEBLES REX"

Bureaux, Clasificadores, Ficheros, Tapicería, Despachos

Exposición y Despacho:

Caballero de Gracia, 11 Edificio del Circulo Militar

LA CASA MAS ANTIGUA DE MADRID

Teléfono 18657 -- MADRID -- Grandes Existencias

Lotería Nacional

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado el 21 de enero de 1928 PREMIOS MAYORES

Table with columns: Núms., Pesetas., Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Madrid, Barcelona, Ceuta.

Premiados con 500 pesetas.

Table with columns: DECENA, CENTENA, MIL, DOS MIL, TRES MIL, CUATRO MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL. Lists winning numbers for each category.

Table of numbers: 611 567 524 210 933 052 155 828 040 216 849 135 236 080 976 850 677 994 160 705

Table of numbers: 497 021 504 100 698 811 759 240 889 839 800 952 007 838 285 709 317 257 552 833 439 453 916 925 493 853 179 717 326 420 978 577 103

Table of numbers: 062 241 593 335 573 151 735 347 240 525 456 566 043 035 967 698 554 238 487 274 153 552 755 334 206 874 408 785 025 925 521 867 541 996 099 959 432 679 662 069 598

Table of numbers: 285 176 131 835 596 057 744 082 743 590 374 246 563 590 514 039 066 177 328 127 650 017 075 551 570 381

Table of numbers: 080 763 409 699 285 363 609 030 306 906 812 211 408 176 661 496 139 908 530 799 504 601 231 501 065 129 067 291 447

Table of numbers: 576 850 664 438 968 074 992 245 766 405 433 920 704 869 605 604 481 623 945 808 686 889 543 408 635 751 207 953 564

MILITARES Calzados Arellano Botas uniforme 16 pesetas Como proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra efectúa un descuento del 10 por 100 86, Atocha, 86 MADRID

La Casa de la Prensa en la Exposición Iberoamericana

SEVILLA.—Como entre los periodistas sevillanos existen, desde hace tiempo, hondas escisiones y se acerca el momento de construir la Casa de la Prensa en el recinto de la Exposición para entregarla a la entidad periodística que haya de recibir y atender a los profesionales de América, el gobernador civil y el comisario regio de la Exposición ha reunido en su despacho a los directores de los cuatro periódicos que se publican en Sevilla y a los presidentes de la Asociación de la Prensa y de la Agrupación de periodistas sevillanos, exponiéndoles la conveniencia de que, dando al olvido agravios pasados, se unan todos los periodistas en una sola entidad que represente exclusivamente a la clase en Sevilla, para, en su día, poder entregar a esta organización la Casa de la Prensa.

El Sr. Cruz Conde les advirtió que, de no lograrse la concordia, estaba decidido a no conceder a la Prensa de Sevilla representación oficial en el Certamen Iberoamericano. Propuso la designación de una ponencia, constituida por personas de calidad, para que redactase un laudo mediante el cual quedasen zanjadas las diferencias que hoy separan a los periodistas sevillanos. El presidente de la Agrupación de Periodistas, Sr. Ruiz de los Ríos, anticipó que la entidad que representa prestaba su conformidad al laudo. El de la Asociación de la Prensa, Sr. Martín Núñez, pidió un plazo de tres días para contestar. Por último, se acordó celebrar una nueva reunión dentro de unos cuantos días, y en ella adoptar una actitud definitiva.

Los norteamericanos en Nicaragua

LONDRES.—El hecho de que en Jinotega, donde era aguardado Sandino hace días, no se sepa nada del caudillo liberal, hace pensar en las posibilidades de que sea cierta la noticia de su muerte. El periódico mejicano «Excelsior» dice que las escuadrillas aéreas norteamericanas han podido observar que El Chipote está abandonado. Como se sabe, ésta era la fortaleza donde tenía su cuartel general Sandino. Publica también ese periódico una carta de Sandino, fechada el día 2 de enero, en la que al jefe liberal pide el envío de provisiones y acusa a los aviadores de haber matado a muchas mujeres y niños.

WASHINGTON.—Como el departamento de Marina no ha recibido ningún informe oficial sobre la muerte del general Sandino, creen las autoridades que son completamente infundadas todas las noticias publicadas por la Prensa. El departamento de Marina señala tan-

bién que los informes recibidos en dicho departamento sobre el bombardeo del sábado no mencionan el número de muertos nicaragüenses.

Se cree que las noticias sobre la muerte del general Sandino forman parte de una campaña política que tiene por objeto despertar mayor indignación entre los simpatizantes extranjeros de la causa de los rebeldes nicaragüenses.

UN ENCUENTRO MANAGUA.—A consecuencia de un encuentro entre liberales y fusileros americanos en la zona de San Rafael, han resultado muertos un oficial y un soldado norteamericano.

MAS CONCENTRACIONES MANAGUA.—Han marchado a Matagalpa nuevos contingentes de tropas, donde aguardarán instrucciones del comandante de las fuerzas norteamericanas.

En Chinandega y León se observa mucha actividad, creyéndose que en breve darán comienzo las operaciones proyectadas. Al Norte de Chinandega se han fortificado los rebeldes, esperándose que allí se desarrolle un fuerte combate.

GACETILLAS DE TEATROS

ESLAVA.—El estreno de «La Cascada» (balneario de moda) se verificará definitivamente hoy, sábado, a las diez y cuarto.

Por la tarde, el éxito cumbre del maestro Alfonso, «Las castigadoras», y despedida del insigne bailarín internacional Sacha Goudine y su «partenaire» Enriqueta Pereda. Domingo, a las cuatro, «Las castigadoras»; a las seis y cuarto y diez y cuarto, «La Cascada» (balneario de moda).

INFANTA ISABEL.—Esta noche, y mañana, por la tarde, la lindísima comedia quinteriana «Mundo, mundillo...» cuya reposición ha constituido un nuevo triunfo para sus excelentes autores. Mañana, noche, última representación de «Dale un beso a papá».

MARAVILLAS.—Los cuadros de la nueva versión de «Noche loca», la aplaudidísima revista del maestro Alfonso, obtienen a diario un clamoroso éxito, al que contribuyen con su intervención las grandes atracciones Ofelia Cortesina, Antoñita Torres, Alady, Lepe, Irusta, Fugazot y Demare, Manolo Titos, 8 Hastings Girls, Jimmy Drago's Collegian, Lo Davies, Blinowa Worontzoff, etcétera, etc. En breve, estreno de la fantástica moderna, libro de Joaquín Mariño, música de Retana y Barta, «Daddy-Dolla». Espléndido decorado y lujosos modelos, creados por Retana.

ESPECTACULOS

ZARZUELA (ópera).—Función 24 de abono de noches.—A las nueve y cuarto, Los cuentos de Hoffmann.

FONTALBA.—A las seis y cuarto y a las diez y media, La noche iluminada.

CALDERON.—A las seis y media, Barro pecador. A las diez y cuarto, La dama del armijo.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Mundo, mundillo... A las diez y media, Dale un beso a papá.

COMICO.—A las seis y media, Los lagarteranos. A las diez y media, Soleira fina.

ESLAVA.—A las seis y cuarto, La Magdalena te guie, Las castigadoras. Despedida de Sacha Goudine y Enriqueta Pereda. A las diez y cuarto, La cascada (balneario de moda), (estreno).

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Tambor y Casabel.

INFANTA BEATRIZ.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, El eterno don Juan.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media: Conchita Sánchez, Matilde Marzán, Crisálida, Luis Borza, Floralba, Teresita Andrés Witaly-Orive, Elvira de Amaya.

MARAVILLAS.—A las seis y cuarto y diez y media, Noche azul (nueva versión de Noche loca). Exitoso inmenso de la Java, la Macchia gaucha y los Espejos luminosos, en los que intervienen las hermanas Cortesina, Antoñita Torres, Alady, Manolo Titos y Lepe. Además de las citadas toman parte en la revista las grandes atracciones 8 Hastings Girls, Irusta, Fugazot y Demare, Jimmy Drago's Collegian, Lo Davies, Blinova-Worontzoff, etc.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto, Dos colosales funciones por la nueva compañía de circo. Reparación de los popularísimos clowns Pampoff y Thedy.

NOTICIAS

«MEDICINA LATINA»

Hemos recibido el primer número de «Medicina Latina», revista médica, con Redacción en Madrid y Barcelona, que cuenta con una colaboración integral por las primeras figuras de la Medicina española y extranjera.

En el primer número figuran artículos de los doctores Marañón, Pascual, Salvat Navarro y Bonilla.

Estos nombres hacen superfluo todo comentario.

«Medicina Latina» está llamada a figurar entre las primeras revistas científicas españolas.

Advertisement for Morrith medicine. Text: Por un real extirpará Ud radicalmente los CALLOS. FARMACIA central de la Puerta II Madrid y principales farmacias, droguerías y centros de específicos. 125 pesetas botella 25 ptes muestra a prueba.

ELECTRICIDAD y APARARATOS DE ESTILO OBJETOS PARA REGALOS BRONCES DE ARTE

JOSE ORUETA

VERDADEROS PRECIOS DE FABRICA Cruz, 12 - Madrid - Teléfono 13.152

CASA BENITEZ

3. Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

Sastrería y Camisería

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

SUBASTA PUBLICA TELEFONO 16.844

GALERIAS **BAYON**

Fuencarral, 29 dup. MADRID

Ventas a precio fijo todos los dias A los militares, descuentos

Compra y venta de Muebles y articulos todo de ocasion ENTRADA LIBRE

Vestuarlos para el Ejército y la Armada

Andrés Romanillos

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra
PLAZA DE ESPAÑA, NUMERO 6-MADRID
 Teléfono número 31-94 M.
DEPOSITO EN BARCELONA

Banco Central

Alcalá, 31. MADRID

Capital autorizado. 200.000.000,00 de pesetas.
 Capital desembolsado. 60.000.000,00 de pesetas.
 Fondo de reserva. 11.959.993,75 de pesetas.

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Campo de Criptana, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Quintanar de la Orden, Sigüenza, Talavera de la Reina, Toledo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Villacañas, Villarrobledo, Yecla, Sevilla y Valencia.

ESTA USTED EQUIVOCADO si cree que las obritas del **TEATRO SIN AMORIOS**, por Alvar Domini, sólo tienen interés representadas. Según ha dicho la «Educación Hispano-Americana», «Su utilidad es doble. Como lectura, son un salpimentado bocadillo de lo más sano y exquisito, y como obras representables constituyen otros tantos deliciosos y regocijados pasillos, en que campean la gracia y el donaire más fino y no escasean los rasgos nobles, puros y delicados.» Igualmente elogiadas por la Prensa católica de España y América. **No deben faltar en ninguna biblioteca.**

Pueden adquirirse sueltas o encuadernadas en dos tomos, con artística y elegante plancha en oro y blanco sobre tela de color. Los tomos se venden también por separado, y constituyen un excelente regalo.

Tomo I: en tela, 8 pesetas

Primera. **Un examen de grado.** Sainete para cinco hombres o cinco mujeres.

Segunda. **¡Que vengan! ¡Que vengan!** Sainete para tres hombres y cuatro mujeres o siete hombres.

Tercera. **Nobleza obliga.** Drama para tres hombres, tres mujeres y dos chicos.

Cuarta. **Directorio familiar.** Sainete para cuatro hombres y una mujer, o cinco hombres.

Quinta. **Dos cuartos en una pieza.** Sainete para cuatro hombres (o dos hombres y dos mujeres) y un niño.

Sexta. **La caridad más difícil.** Comedia en dos actos para dos hombres y tres mujeres o cinco mujeres.

Tomo II: en tela, 8 pesetas.

Séptima. **Un vecino de arraigo.** Comedia despertadora de cariño al árbol, para cinco hombres y dos mujeres (o siete hombres) y un chico.

Octava. **¿Qué hacemos con estos trajes?** Sainete para seis hombres y una mujer o siete hombres.

Novena. **Estrenar sin ensayos.** Sainete para seis hombres, o cinco hombres y una mujer.

Décima. **Cantar la cartilla.** Sainete acerca del ahorro, para cuatro hombres o tres hombres y una mujer.

Undécima. **San Roque.** Drama en el que se entrelazan escenas de la vida del Santo, con otras también dramáticas, en dos actos, en verso, para nueve hombres. Dos pesetas.

Precio de cada una de las diez primeras, 1 ptas. «San Roque», 2 ptas. Gastos de envío de una, 0,25, y éstos aumentan en 0,05 por cada comedia, si se piden varias a la vez. Pago adelantado.

LIBRERIA CATOLICA **HIJOS DE GREGORIO DEL AÑO** PAZ, 6 MADRID

LA FORTUNA

Fabricación de figuras artísticas y en pasta madera de todos tamaños. Galerías y bastones para portiers, en madera, imágenes. Capillas, repisas y molduras para marcos.

VIUDA DE A. MAÑA. HORTALEZA NUMEROS 1 Y 13.—MADRID

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en

Ejército y Armada

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

Barbieri, núm. 8, entresuelo
 Teléfono 15.858

ALMONEDA

Armarios, 60 pesetas; aparadores, 60 camas, 25; pianola, mesas, sillas, sillones, muchos muebles. Mantas, colchones.

GALILEO, 27

LA FOTO-ELECTRICA
JUAN RUIZ ARIAS
 10, FUENCARRAL, 40 MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de **EJERCITO Y ARMADA** se les hace el 20 por 100 de rebaja en las cuentas.

EJERCITO Y ARMADA

Precio de suscripción:
DOS PESETAS al mes
 BARBIERI, NUMERO 8 - MADRID
 APARTADO 436

Boletín de suscripción

Don.....
 Cuerpo.....
 empleo.....
 pueblo.....
 provincia.....

Desea suscribirse a este periódico a partir de

(Fecha y firma)

Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Erandio Bilbao

UNICOS AGENTES DE LAS PINTURAS Y FABRICANTES PATENTADAS EN ESPAÑA **HOLZAPFEL**

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo

Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero

Copper Paint, para fondos de buques de madera.

Yathe Racing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas

Lagoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol

Danboline. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.

Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.

Esmaltes Sunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes

Limpia metales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.

Panculinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida

Bodstead Paint. Para fabricantes de camas

Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor

Secantes líquidos. Argentola (pintura a base de aluminio). lista para usarla

Sarniz para aeroplanos, etc., etc.

Todas patentadas **HOLZAPFEL**. Exigid esta marca y no admitan otras.

Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.

Depositos en todos los puertos y capitales del mundo y abastecedoras de las principales Compañías navieras, etc., etc.

RIPA, 4 - BILBAO

Altos Hornos de Vizcaya

BILBAO

Fábricas de Baracaldo y Sestao

LINGOTES AL COK, de calidad superior, para fundiciones y hornos Martin Siemens.

ACEROS BESSEMER Y SIEMENS-MARTIN, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

CARRILES VIGNOLES, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

CARRILES PHOENIX O BROCA, para tranvías eléctricos.

VIGUERIA para toda clase de construcciones.

CHAPAS gruesas y finas.

CONSTRUCCIONES DE VIGAS ARMADAS para puentes y edificios

FABRICACION especial de hoja de lata.

CUBAS y BAÑOS galvanizado.

LATERIA para fabricas de conservas

ENVASES DE HOJA DE LATA para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia a **ALTOS HORNOS DE VIZCAYA**

BILBAO

Almacenes de Calzados y Alpargatas LAS DOS MANOS

Venden botas moldeadas para uniforme a 19 pesetas
 Sandalias y zapatillas de todas clases a precio de fábrica

VISITAD SUS GRANDES ALMACENES 9 Colegiata, 9

Estómago e intestinos

Curación radical con

CASTROVANADINA

DR. COQUILLAT

ELIXIR

(Fórmula ácida)

Cura la falta de acidez (hiporclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.

Frasco, 4 pesetas

POLVO

(Fórmula alcalina)

Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria), flatulencia, atonía gástrica y estreñimiento.

Caja pequeña, 2 pesetas. Grande, 3,50